广西百色市第三高中2005届高三第四次月考

语文试卷

一、（18分，每小题3分）

1．下列各组词语中，加点的字读音全都正确的一组是
   A．感喟（kuì） 疾苦（jí） 古刹（chà） 断壁残垣（yuán）
   B．腹部（fǔ） 鄙视（bǐ） 湖泊（pō） 神出鬼没（mò）
   C．咀嚼（jué） 诤言（zhēng） 倾轧（yà） 暴殄天物（tiǎn）
   D．骸骨（hài） 栖身（qī） 向往（xiàng） 锲而不舍（qiè）

2.下列词语中没有错别字的一组是
   A.奇葩 汲取 祸起萧墙 百尺杆头，更进一步
   B.靓妆 针贬 顾名思义 道高一尺，魔高一丈
   C.菁华 蹊跷 振聋发聩 解铃还需系铃人
   D.讥诮 接洽 触目惊心 防患于未然
3.下列各句中加点的虚词使用正确的一句是
   A.在西藏，以岩浆活动为主的地下热源特别强大，以致大草原上的地热资源十分丰富。
   B.乡党委认真贯彻党在农村的经济政策，从而推动了生产的迅速发展。
   C.你不论如何都要把他请来，因为我们已经有好几年没有见面了。
   D.连你们的大头人，我们抓住了都不杀，况且你只是个背枪的小头领咧。

4．下列句子中加点的词语使用正确的一项是






A．在网吧迷上网络游戏后，吴晓便把“作业”二字抛在了脑后，掉书袋、抄作业的现

        象时有发生，学习明显退步。


B．十月刚过，大学校园里就出现了许多招聘启示，在安达信、微软、英特尔这些响当当的公司的诱惑面前，一些即将毕业的莘莘学子的内心开始躁动起来。


C．“有些所谓的‘星’就喜欢赶浪头，说与众不同的话，做标新立异的事，这无非是想引起别人的注意罢了。”老王不以为然地说道。


D．他说话的时候眉飞色舞，用亲切的语言，把海南岛的远景叙述得形象而美丽，叫我们都不由自主地精神振奋起来。

5.下列各句中，标点符号使用正确的一句是
   A.因向总理说了一句实话而备受关注的重庆农妇熊德明，是成为名人改善了家境，还是受名之累招惹是非？我们不得而知。
   B.人和动物不同，人的注意具有随意性质。即，可以通过语言来调节注意。
   C.学校对面二、三十米处是一个网吧，有的孩子考完试来到这里“减压”，对此，一些家长颇为担忧。
   D.历史再次证明：当社会急遽变化的时候，新的事物不断涌现，旧的关系不断改变，语言受到冲击，进而发生变化，因此，我们一定要密切关注。
6.下列各句中，没有语病、句意明确的一句是
   A.月球探测工程是我国进行深空探测所迈出的至关重要的一步，也是中国航天事业继人造卫星发射、载人航天成功之后的第三个里程碑。
   B.经国家有关部门鉴定：打字通输入法易学、好记、快速、规范的特点，成为国家重点推广的项目，同时作为电脑基础教材，进入大学、中学、小学的必修课堂。
   C.在全国上下的共同努力下，“非典”被控制住了，人们的心理暂时得到了平静，可是，谁能担保它会不会卷土重来？
   D.美国有关情报部门日前承认，两架中国战斗机在一架美国电子侦察机与其中一架碰撞之前曾向它发出过警告。
二、(12分，每小题3分)
   阅读下面的文字，完成7～10题

中国人远祖更可能在中国

①广西自然博物馆副研究员王危在接受记者采访时说，他的研究小组对柳江人洞的堆积物进行了详细研究，采用铀系测年法，首次对柳江人头骨化石的出土地点进行了系统的地层年代测定，结果表明，柳江人可能生活在距今7万年至13万年之间或更早，而不是原先所认识的不超过3万年。

②这意味着，具有解剖学上现代人特征的柳江人——现代中国人的祖先，比人类学家原先所认识的要更早生活在华南地区。这一结果使东亚人“非洲起源”学说受到挑战。

③此次采用的测年方法，突破了以前碳14测定法最多只能测到3万多年的局限，而把可检测的最远时间延长到数十万年，这种方法目前在“第四纪”研究中，已被公认为一种比较成熟、可靠的方法。

④去年5月，美国《科学》杂志刊登了由中外科学家组成的一个研究小组获得的最新研究成果，他们通过基因研究认为，东亚人的祖先不是四五十万年前的北京人，他们于3.5万年至8.9万年前从非洲迁移到东亚地区。

⑤中科院古脊椎动物与古人类研究所研究员黄慰文接受记者采访时进一步强调说：“此次采用的测年方法，突破了以前碳14测定法最多只能测到3万多年的局限，而把可检测的最远时间延长到数十万年，这种方法目前在“第四纪”研究中，已被公认为一种比较成熟、可靠的新方法。”

⑥“用基因研究的结果推测人类进化过程，无论如何是间接的。铀系测年法的测定，直接证明了在7万年至13万年前或更早，柳江人就已经在华南地区生活了，因而不可能是在这之后才从非洲迁移而来。”黄慰文补充说。

⑦王危说：“在不久的将来，包括年代学在内的对中国南方古人类遗址的系统综合研究，有望揭开现代人类在东亚出现的年代和演化模式之谜。”

7.有关对东亚人的祖先的研究的说法符合原文意思的一项是

A.王危研究小组的研究结果表明，具有解剖学上现代人特征的柳江人很有可能就是现代中国人的祖先。

B.美国科学家通过基因研究认为，东亚人的祖先不是四五十万年前的北京人，而是非洲人。

C.美国的《科学》杂志上刊登的最新研究成果，是那些研究者推测得出的，尚缺乏科学的依据。

D.由于受到交通等各种条件的限制，3.5万年至8.9万年前的非洲人根本不可能从非洲迁移到东亚地区。

8.对本文所涉及的研究方法的说法不符合原文意思的一项是

A.在解剖学上柳江人具备了现代人的特征，因而可以被推测为现代中国人的祖先。

B.王危所领导的研究小组的研究成果是通过对柳江人的头骨化石运用铀系测年法测试分析获得的。

C.铀系测年法由于可以检测到最远数十万年的时间，因而在“第四纪”的研究中被认为比碳14测定法更为可靠。

D.基因研究法虽然也被一些科学家应用于古人类学研究中，但毕竟是间接地运用基因研究结果推测人类的进化过程，其结论的完全可靠性尚有待进一步证实。

9.有关古人类出现年代的表述不符合原文意思的一项是

A.铀系测年法测试分析发现，柳江人的头骨化石所在地层的年代距今7万年至13万年之间，甚至更早。

B.王危的研究成果仍然不能完全推翻“非洲起源”学说，还有待于包括年代学在内的中国南方古人类遗址的系统综合研究来证实。

C.柳江人可能7万年至13万年前或更早就已经在华南地区生活了，因而不可能是在3.5万年前至8.9万年前从非洲迁移而来。

D.中国的科学家运用铀系测年法找到了现代中国人的祖先很可能就在中国的直接证据，据此揭开现代人类在东亚出现的年代和演化模式之谜将为期不远。

10.根据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是

A. 原先认为柳江人生活的时代距今不超过3万年，是因为碳14测定法有其局限性。

B.在王危的研究成果公布之前，较流行的观点是现代东亚人起源于迁移而来的非洲人。

C.即便东亚人的祖先是在3.5万年前至8.9万年前从非洲迁移到东亚地区的，但非洲人在基因上同东亚人也不可能有太多一致的地方。

D.基因研究者认为东亚人的祖先不是“北京人”，说明在四五十万年前的北京人和现代人之间在研究资源方面尚存在缺失环节。
三、(12分，每小题3分)
 阅读下面一段文言文，完成11～14题。

李白字太白，兴圣皇帝（１）九世孙。其先隋末以罪徙西域，神龙初，遁还，客巴西。白之生，母梦长庚星，因以命之。十岁，通诗书。既长，隐岷山，州举有道（２）

不应。苏 頲为益州长史，见白，异之。曰：“是子天才英特，少益以学，可比相如。”然喜纵横术，击剑，为任侠，轻财重施。更客任城，与孔巢父、韩准、裴政、张叔明、陶沔居徂徕山，日沉饮，号“竹溪六逸”。
天宝初，南入会稽，与吴筠善，筠被召，故白亦至长安。往见贺知章，知章见其文，叹曰：“子，谪仙人也！”言于玄宗，召见金銮殿，论当世事，奏颂一篇。帝赐食，亲为调羹，有诏供奉翰林。白犹与饮徒醉于市。帝坐沉香子亭，意有所感，欲得白为乐章，召入，而白已醉，左右以水頮（3）面，稍解，授笔成文，婉丽精切，无留思。帝爱其才，数宴见。白尝侍帝，醉，使高力士脱靴。力士素贵，耻之，摘其诗激杨贵妃。帝欲官白，妃辄沮止。白自知不为亲近所容，益骜放不自修，与知章、李适之、汝阳王、崔宗之、苏晋、张旭、焦遂为“酒中八仙人”。恳求还山，帝赐金放还。白浮游四方，尝乘月与崔宗之自采石至金陵，著宫锦袍坐舟中，旁若无人。

安禄山反，转侧宿松、匡庐间，永王璘 辟为府僚佐。 璘 起兵，逃还彭泽； 败，当诛。初，白游并州，见郭子仪，奇之。子仪尝犯法，白为救免。至是子仪请解官以赎，有诏长流夜郎。会赦，还寻阳。（《新唐书.李白传》）

【注解】（1）兴圣皇帝：即西凉武昭王李暠 ，唐玄宗二年追谥。（2）有道：唐时选举科目之一。（3）頮 ：hui ，洒。

1.下列各句中加点的词语解释不正确的一项是

A．是子天才英特                     英特：才智超群。
B．帝欲官白，妃辄沮止               沮止：阻止。
C．安禄山反，转侧宿松、匡庐间       侧转：翻来覆去。
D．白浮游四方                       浮游：漫游。
2.下列句中加点词的用法与“更客任城”的“客”字用法相同的一项是

A．苏頲 为益州长史，见白，异之。
B．力士素贵，耻之。
C．递欲官白，妃辄沮之。
D．白自知不为亲近所容。
3.下列句中的“之”字全指李白的一项是

（1）母梦长庚星  

          （2）因以命之

    （3）苏 頲 为益州长史，见白，异之
    （4）见郭子仪，奇之

（5）力士素贵之，耻之

       A．（1）（2）（3）          B （2）（3）

C．（3）（4）（5）          D （1）（2）（3）（5）

4．李白傲视权贵、不事权贵的一组是

（1） （1）       即长，隐岷山，州举有道，不应
（2） （2）       为任侠，轻财重施
（3） （3）       日沉饮，号“竹溪六逸”
（4） （4）       白尝侍帝，醉，使高力士脱靴
（5） （5）       与知章……为“酒中八仙人”
（6） （6）       益骜放不自修
（7） （7）       著官锦袍坐中，旁若无人
（8） （8）       恳求还山，帝赐金放还
   A．（1）（3）（5）    B.（2）（4）（7）  C.（4）（6）（8）    D.（1）（6）（8）

5．下列句子翻译成现代汉语

（1）       少益以学，可比相如
译文：                                                                 

（2）子，谪仙人也

译文：                                                                 

（3）益骜放不自修
译文：                                                                 

16.阅读下面一首唐诗，回答问题。(6分)
落日怅望  马戴

孤云与归鸟，千里片时间。念我何留滞；辞家久未还。

微阳下乔木，远烧入秋山。临水不敢照，恐惊平昔颜。

①本诗以"落日怅望"为题，从全诗内容看，作者惆怅的原因是什么？(2分)
②请从语言、表达技巧方面任选一个角度，写一段50字左右的鉴赏文字。（4分）
17 补写出下列名句名篇中的空缺部分。(任选两小题)(4分)
   (1) 同样都是描写长江，杜甫在《登高》中的描写是“风急天高猿啸哀，渚清沙白鸟飞回。____________，____________”。苏轼在《念奴娇·赤壁怀古》中的描写是“____________，____________，____________。江山如画，一时多少豪杰。”景物描写因人的身世、个性、心情、写作目的的不同，显示出迥异的色彩。

   (2)浩浩乎如冯虚御风，___________，_________，羽化而登仙。 (苏轼《赤壁赋》

五、(18分)
    阅读下面的文字，完成18～21题。
                                 没有留住的
冯积岐

大概是风把瞎子吹醒了。瞎子走在街道上，风从屁股后面吹来，把清晨的亮光卷起来给他贴在了背后，瞎子的身后是堆积如山的光明，光明就是长上五条腿也跑不到瞎子的前头来。瞎子的前面是塞得严严实实的黑暗，黑暗像丰收了的小麦一样多。

瞎子手里的竹竿是瞎子眼前的亮点。竹竿在街道上一点，那光亮就像麦苗儿一样长在了街道上，长在了瞎子的所过之处。瞎子身后的亮光是瞎子自己播种的。
瞎子手里的竹竿响动着，鸡啄食一样的声音顺着竹竿爬上去，爬上了瞎子的身体，瞎子的身体上长满了声音。瞎子的嘴里念叨着：“一五、一十、二十……”瞎子不是数他把多少光明丢在了身后，瞎子在数他留下的脚印有多少。

街道上最多的是脚印。大人的、小孩的、男人的、女人的，脚印像大雪一样堆了一层又一层。脚印能留住的话，脚印就把街道憋破了，就把街道堵严了，人也休想走过去。可是，脚印生不出根，长不出芽，风一吹，就没有了，就无影无踪了。人以为脚印会留住的。即使不刮风不下雨不晒太阳，人自己的脚印也留不住。人刚一走过去，又有人的脚印牛的脚印猪的脚印鸡的脚印踩上来了，人的脚印被踩乱了，踩塌了，踩死了，踩没了。

瞎子却数得津津有味，他的兴趣很大。大概知道自己的脚印也是留不住的，他才聚精会神地去数。人活在世上，不知道自己的脚印有多少，人就太糊涂了，而人能把自己的脚印弄清楚，人就太聪明了。瞎子不是为了把自己的脚印弄清楚才去数的，瞎子只是为了数一数，不停地数。瞎子的脚印就是瞎子存在的对应物，面对着自己的对应物瞎子就明白了自己的“在”。既然自己在，自己就要活！眼前一片光明的人未必明白这个简单的道理。瞎子每天都要数，他起码知道，自己的脚印哪些是歪歪扭扭的，哪些像禾苗一样嫩，哪些像镬头般硬，有哪些是凹凸不平的，有哪些像狗舌头一样光滑。他起码知道，他在哪一天是踩着虫子、蚂蚁而过的，他在哪一天是绕着猪和狗而过的，或者说，他把那些禽兽挥走之后，照样行走在街道上，行走在人世间。

街道上先是有了瞎子竹竿的响动声，尔后才有了亮光。街道上的亮光是瞎子的竹竿带来的。瞎子无视在他身后轻俏的风、骚动的风、肆虐的风。你吹吧，你刮吧。反正人的脚印是留不住的，哪怕你把脚印刮到爪哇国去也罢。瞎子知道，他的脚印被风刮在了头顶，像树叶一样绿，像星星一样亮。瞎子知道，他的脚印在人世间。所以，他每天还是要数，不停地数。
18.解释文中加线句的含义。

  ①瞎子的前面是塞得严严实实的黑暗，黑暗像丰收了的小麦一样多。（2分）

  答：                                                                                 
  ②瞎子身后的亮光是瞎子自己播种的。

  答：                                                                                 
19.瞎子为什么总是不断地数着脚印？根据文意写出它的原因及其寓意。（3分）

  答：①                                                                            
②                                                                             

③                                                                             
20.“瞎子手里的竹竿”在文中反复出现，请分条概述它的作用。（6分）

   答：①                                                                            
②                                                                            

③                                                                           
21.下列对这篇散文的赏析，正确的两项是（4分）                                  （   ）

A． 本文不属叙事，也不属抒情，而是阐释一种人生哲理的散文，文章的重点是阐发人生必须具有坚强的意志的道理。

B． 本文的表现手法主要是象征，也用到比喻、拟人、对比、借代、双关、排比等修辞方法。

C． 文章重在启示人们珍惜生命，强健人格，像瞎子那样永葆心中的一点亮光，时时反省自己的行为，千万别走歪路邪道。

D． 文章避开抽象玄奥的述说，而采用形象的、跳跃的、诗的语言，看似扑朔迷离，实则哲理意蕴豁然照彻全篇。

E． 在构思上，本言颇有特色，一是文眼显现，反复照应，二是说理水到渠成，卒章显志。

六、(12分，每小题4分)

22．仿照下面这段话中画横线部分的句式，补写相应的内容（4分）

中华民族是具有“大统一”传统的有凝聚力的伟大民族。在中国历史上有过“分”与“合”。纵观历史进程，统一是主流，乃常态，为国人所称颂。                ，             ，        

                          。

23，给下面对联的上联出，对出下联。（4分）

①．泛珠论坛 拉动南国发展，                           。
②．漓江烟雨 百色石围 皆是广西胜景，                                           。

24．某校高三年级的一位积极上进、学习认真、一贯遵守纪律的同学，在停电时，违反学校“不准在宿舍点火”的规定，点蜡烛学习。根据此规定，犯此错误，要给予纪律处分。这位同学很害怕，找到班主任，请班主任帮助，班主任也不想处分他，他们就一起来到政教处，政教处主任接待了他们。……第三天这位同学的处分终于公布了。

省略号处省略了他们三人的谈话，请根据他们各自的目的、身份，补出他们说的话。

要求：①反映不同的目的；②语言得体；③前两位不超过30个字，后一位不超过50个字

答：                                                                                

                                                                                    。

七．（60分）

25．阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）

三个社会角色不同的人，一个是事业有成的企业家，一个是政绩卓著的官员。一个是著作等身的作家，不幸的是人到中年时都得了绝症。回光返照的那一刻，企业家对妻子说：“要是还有来世，我一定天天陪你上街。”官员对儿子说：“要是还有来世，我要带你走遍世界。”作家对父母说：“要是还有来世，我会天天陪你们晒太阳。”

每个人都渴望事业成功，每个人也都离不开亲情，对事业与亲情，你怎么看待？请以“事业与亲情”为话题写一篇文章。立意自定，文体自选，题目自拟，不少于800字

广西百色市第三高中2005届高三第四次月考

语文答卷纸
班级                   姓名                   得分                   
第Ⅰ卷（每题3分，共42分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


15．（1）译文：                                                                   
                                                                     （3分）

   （2）译文：                                                       （2分）

   （3）译文：                                                                
                                                                     （3分）

16．（1）答：                                                                      

                                                                     （3分）

   （2）答：                                                                      

                                                                     （3分）

17．（4分）（1）                            ，                              ！

                                  ，                        ，                     。

          （2）                           ，                             。

18．答：①                                                                           

         ②                                                           （4分）

19．答：①                                                                      
        ②                                                                       
       ③                                                             （4分） 

20．答：①                                                                        

        ②                                                                       
         ③                                                                      
                                                                    （6分）

21．                           （4分）

22．答：                                                          
                                                                  （4分）
23．（4分）答：①                         。②                             ，（4分）
24．答：                                                                         

                                                                              （4分）

广西百色市第三高中2005届高中第四月考语文试卷

参考答案

 一、（18分）
1．A  2.，D(A.杆—竿；B.贬—砭；C.需—须。)

3.B(A.“以致”用在下半句话的开头，表示下文是上述的原因所形成的结果，多指不好的结果，用在此句不当；C.“不论”改为“无论”；D.“况且”表示更进一层，应用“何况”。)
4．D  5.A(B.第一个句号改逗号，“即”后的逗号去掉；C.去掉顿号；D.“因此”前的逗号改为句号。)
6.A(B.在“易学”前加“具有”；C.“会不会”改为“不会”；D.“它”指代不明产生歧义。)

二，（12分）

7. A（B.是中外的科学家而不只是“美国的科学家”；C.“尚缺乏科学依据。”错误，基因研究也是科学方法之一,只是角度不同而已；D.“由于受到交通等各种条件的限制”在原文没有提及。）

8. B（不是对“柳江人的头骨化石”的测试分析，而是通过“对柳江人头骨化石的出土地点进行了系统的地层年代测定”）

9. D（还应借助于“包括年代学在内的对中国南方古人类遗址的系统综合研究”,不能只根据铀系测年法。）

10. C（美国《科学》杂志上的一个基因研究的成果说明非洲人在基因上同东亚人很接近）

三．（12分）  2
11．C （转侧：来往，辗转迁移）12 C（“官”“客”是名词作动词；A “异”是意动；B  “耻”是意动； D  “亲近”形容词作名词） 13 B （（1）取消句子独立性 （4）代郭子仪 （5）代脱靴之事）14 C 
四，（18分）

 15 （1）稍微加以学习，可以比得上司马相如   （2）你是谪降人世的神仙啊   （3）更加傲慢放任，不修养自己的德行  四（18分）

16（6分）①A客中久滞、思乡情切；B年华渐老、感时伤逝。（2分，每点1分）

②角度举例：

A．作者见景生情，由"孤云""归鸟"的疾速飞去，想到自己的久滞不归；由夕阳落山，想到自己华年老去。联想自然，抒情真切感人。

B．对比，云、鸟行去之快与自己留滞之久形成对比，表达对家乡的深深的思念。

C．比兴，首联、颈联既兴且比，"孤云""归鸟"既引起乡情，又是自比；由夕阳出年老，又是以夕阳自喻。表现了自己离家的孤寂与老去的伤感。

D．炼字遣词形象传神，"孤云"归鸟"、"微阳""秋山"营造出了秋日傍晚的萧瑟与清冷，寄托着作者的伤感之情。"烧"字的使用，使静中有动；"远"字又写出了意境的空阔，增强了对孤寂之情的表现。

E．"不敢照"的心理描写，明抑暗扬。照了才愁，是原本无愁；不照己知，表明愁思深重。

F．情景分写，层次鲜明。一、三句景，二、四句情，相间写来，诗情就被分成两步递进：先是落日时云去鸟飞的景象色起乡"念"，继而是夕阳下山回光返照的情景唤起迟暮之"惊"。有曲达其意之妙。

17.(1) 无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来。　乱石穿空，惊涛拍岸，卷起千堆雪。 (2)而不知其所止 飘飘乎如遗世独立

五、（18分）

18．（1）比喻像瞎子一样的人所面临的困难极其多，生存极其艰难。（2）说明瞎子心中光明永驻，在困境中勇敢前进，战胜了黑暗。

19．（1）知道自己的“在”，既然自己在，自己就要活，寓其有强烈的生存欲望。（2）了解自己脚印的样子，寓其明白所走的人生道路。（3）挥开禽兽，行走在人行道上，寓其要堂堂正正做人。

20．（1）表达瞎子的坚强意志。（2）引出“数脚印”这一文章的主要内容。（3）把瞎子的形象意义扩大到社会影响（或点明瞎子形象的社会意义）

21．CD（重点不是阐发人生的坚强意志，故A错；B的错代、双关错；E的卒章显志错）

六、（12分）

22．分裂是逆流，是变态，为国人所唾弃。

23．①东盟博览 促进区域和谐   ②灵山荔枝 容县甜柚 莫非南国美食

24.同学说：“主任，我现在很后悔，保证吸取教训，请领导考虑能不能不处分。”班主任说：“××同学一贯表现好，认识错误深刻，就要毕业了，是不是可以不处分？”政教主任说：“××同学，我知道你是好同学，也理解你的心情，然而定下的制度能不执行吗？”

